Ответы на опросы и задания сетевого проекта «80-лет Ярославской области»
	1. 
	Назовите точную дату образования Ярославской области. С какого года она существует в современных границах?
	11 марта 1936 года была образована Ярославская область из 36 районов и 15 городов, в том числе 3 городов областного подчинения — Ярославль, Рыбинск и Кострома. В состав области вошла территория бывших Ярославской губернии (без восточной части Ростовского уезда), значительная часть Костромской губернии и Переславский уезд Владимирской губернии. Территория составила 62 тысячи км², а население — 2,1 млн. человек.

13 августа 1944 года восточная часть региона (15 районов) была выделена в Костромскую область. В составе Ярославской области осталось 35,4 тысячи км², на которых располагались 24 района, 5 городов областного подчинения: Переславль-Залесский,  Ростов,  Рыбинск,  Углич, Ярославль; и 5 городов районного подчинения: Гаврилов-Ям, Данилов, Пошехонье-Володарск, Любим, Тутаев, 12 рабочих посёлков: Берендеево,  Бурмакино, Варегово,  Волга,  Константиновский, Красный Профинтерн, Красные Ткачи, Мышкинский (Мышкино),  Некрасовское, Песочное, Поречье-Рыбное,  Петровское (Петровск).  С этих пор территория области  практически не изменялась.

18 декабря 1944 года в составе Ярославской области были образованы 3 новых района:  Ильинский, Масловский, Рязанцевский. 

 С ноября 2009 (Закон Ярославской области от 29 сентября 2009 года «О внесении изменений в законодательные акты об административно-территориальном устройстве и муниципальных образованиях Ярославской области») года на территории области имеется 100 муниципальных образований, из них:

· 3  городских округа

· 17  муниципальных районов

· 10  городских  поселений

· 70  сельских  поселений

	2. 
	Сколько районов входит в Ярославскую область? Перечислите их.
	Городские округа:

· Муниципальное образование город Ярославль

· Муниципальное образование город Переславль-Залесский

· Городской округ город Рыбинск

Муниципальные районы области (в скобках указан административный центр):

1. Большесельский район (с. Большое Село)

2. Борисоглебский район (пгт Борисоглебский)

3. Брейтовский район (с. Брейтово)

4. Гаврилов-Ямский район (г. Гаврилов-Ям)

5. Даниловский район (г. Данилов)

6. Любимский район (г. Любим)

7. Мышкинский район (г. Мышкин)

8. Некоузский район (с. Новый Некоуз)

9. Некрасовский район (пгт Некрасовское)

10. Первомайский район (пгт Пречистое)

11. Переславский район (г. Переславль-Залесский)

12. Пошехонский район (г. Пошехонье)

13. Ростовский район (г. Ростов)

14. Рыбинский район (г. Рыбинск)

15. Тутаевский район (г. Тутаев)

16. Угличский район (г. Углич)

17. Ярославский район (г. Ярославль)

	3. 
	Какие боевые подразделения были сформированы на территории области в годы Великой Отечественной войны? Каков  был  их  боевой путь?
	Из жителей Ярославской области летом-осенью 1941 года сформированы 3 стрелковые дивизии:
15 июля на фронт отправлена 246 стрелковая дивизия, сформированная в Рыбинске.
Первоначально сражалась на территории Калининской области, обороняла город Западная Двина.

В 1941 - 1942 годах участвовала в обороне Москвы на одном из участков Калининского фронта. 6 декабря 1941 года перешла в общее наступление, освободив 20 населённых пунктов. Сражалась за город Зубцов, держала оборону подо Ржевом.

Летом 1943 года участвовала в Курской битве. Держала оборону на правом фланге «вершины» Курской дуги в районе города Севска.

В 1943 - 1944 годах сражалась на Украине. Участвовала в освобождении городов Бердичев, Новоград-Волынск, Изяслав, Шумск (за что в феврале 1944 года получила почётное наименование «Шумская»), Львов, Пшемысль.

В 1944 -1945 годах освобождала Польшу (Краков), Верхнюю Силезию и  Чехословакию  (города Опава, Моравска-Острава). Закончила боевой путь в Праге.

Летом 1945 года 246-я Шумская стрелковая дивизия расформирована.

 16 июля 1941 года на фронт отправлена 243- стрелковая дивизия.
Боевой путь: 

1941: Смоленское сражение, Московская битва, Калининская оборонительная операция
1942: Сталинградская битва
1943: Курская битва
1944: Никопольско-Криворожская операция,  Ясско-Кишинёвская операция
1945: Советско-японская война
Полное наименование на 1945год -  243-я Краснознамённая Никопольско-Хинганская стрелковая дивизия
15 октября 1941 года сформирована 234-я  Ярославская дивизия народного ополчения. 

Из 11 700 человек было 5311 коммунистов и 2487 комсомольцев, поэтому дивизию  чаще называли Ярославской коммунистической дивизией. Участвовала в Духовщинско-Демидовской наступательной операции. 19 сентября 1943 года за освобождение сильно укреплённого городка Ломоносово дивизии присвоено почётное наименование Ломоносовская. Сражалась на территории Пречистенского района Смоленской области. В ноябре-декабре 1943 года вела наступление на Витебско-Полоцком направлении. Освобождала  Гомель,  Овруг,  Ковель,  Брест, правобережную часть Варшавы. За участие в освобождении Бреста, польского города Минска-Мазовецкого  и затем предместья Варшавы - крепости Праги -  присвоено почётное наименование Пражской и вручён орден Суворова. На территории Германии помимо прочего участвовала в ликвидации укреплённого плацдарма на Одере восточнее Штеттина. Закончила свой боевой путь 2 мая 1945 года на Эльбе.

13 июня 1945 года дивизия  расформирована. Полное наименование на 1945 год - 234-я Ломоносовско-Пражская орденов Суворова и Богдана Хмельницкого стрелковая дивизия.  

Кроме того в 1941-1942 годах на территории Ярославской области были сформированы соединения и части 
· 31-й, 78-й (Краснознамённой Запорожской ордена Суворова), 118-й,  285-й (Домбровской ордена Богдана Хмельницкого), 288-й (Дновской),  291-й (Краснознамённой Гатчинской ордена Кутузова), 328-й (Краснознамённой Витебской, с 1942 года - 31-й гвардейской)  стрелковых дивизий.  
· 57-й (Краснознамённой), 59-й (Краснознамённой), 105-й  отдельных стрелковых бригад, вошедших в состав 28-й, 2-й ударной и 39-й армий; 
· 27-я кавалерийской дивизии
·  частично 106-й кавалерийский полк;
· 222-й, 275-й, 283-й, 293-й, 438-й, 441-й, 444-й, 452-й, 483-й, 525-й, 584-й, 637-й, 768-й артиллерийские  полки; 
· 222-й авиационный полк 
· 226-й отдельный батальон связи, 
· 287-й отдельный зенитный артиллерийский дивизион ПВО; 
· 8-я, 9-я, 26-я мостовые бригады 

· 19-й, 24-й, 25-й, 97-й, 98-й, 99-й, 100-й, 101-й отдельные  железнодорожные батальоны; 
· 10-й, 11-й, 15-й укреплённые районы;
· 817-й, 819-й, 820-й, 821-й, 822-й военно-полевые госпитали; 
· 254-й, 255-й, 256-й, 278-й вспомогательные военно-санитарные поезда. 
· несколько  партизанских отрядов, впоследствии заброшенных в тыл врага. Самый известный из них -   «Ярославец», действовавший в районе дороги Москва-Минск на Смоленщине и уничтоживший до августа 1942 г. более 1200 солдат, 20 км линии связи, 42 танка, 17 мостов, 37 автомашин, 4 железнодорожных эшелона. В отряде ярославца Бориса Крайнова воевала  Зоя Космодемьянская.

Помимо этого, на территории области были сформированы другие соединения и части армии с общей численностью более 20 дивизий, в том числе 49 лыжных батальонов, 5 спецназовских партизанских отрядов для выполнения разведывательно-диверсионных заданий в тылу противника. Почти все сформированные на территории области части были награждены боевыми орденами, некоторые получили почётные наименования.
Из местного населения для борьбы с разведчиками и диверсантами, дезертирами, уголовниками на территории области к осени 1941 года были сформированы 42 истребительных батальона по 100—200 человек в каждом общей численностью 6,7 тысячи человек, работавших до сентября 1944 года.

	4. 
	Какую помощь оказывала Ярославская область фронту в годы Великой Отечественной войны?
	За годы войны население области внесло в Фонд обороны более 70 млн рублей. В хозяйствах области в Фонд обороны было распахано более 10 тысяч гектар земли, продукция с которых шла на фронт сверх плана. На строительство конкретной боевой техники было внесено 146,2 млн. рублей деньгами и 38,9 млн. рублей облигациями госзаймов,  передано 4 г платины, 3,4 кг золота, 5,1 кг серебра и драгоценных изделий на 21,7 тысячи рублей. На эти средства были построены  авиаэскадрильи  «Ярославский комсомолец» и «Ярославец», танковые колонны  «Ярославский колхозник» и «Иван Сусанин», подводная лодка «Ярославский комсомолец», 54-й отдельный дивизион бронепоездов и несколько других бронепоездов,  звено истребителей «Ярославский пионер», батарея дальнобойных орудий «Юный ярославец», вооружён взвод автоматчиков и другое.
В холодную зиму 1941—1942 годов в Красную Армию были отправлены 16,8 тысячи полушубков, 12,4 тысячи меховых жилетов, 50,6 тысячи пар валенок, 43,9 тысячи ушанок, 13,9 тысячи ватных курток и фуфаек, 13,1 тысячи шаровар, 19,9 тысячи свитеров и джемперов, 56,1 тысячи пар нательного белья, 178,3 тысячи пар меховых рукавиц и тёплых носков, множество постельного белья, портянок и полотенец — всего 609,7 тысячи вещей. 
Помимо плановых поставок государству и армии село дополнительно снабжало продовольствием эвакуационные госпиталя, детские дома, освобождённые районы. Были обычны добровольные поставки, особенно в блокадный, а затем и освобождённый Ленинград, куда за все годы было отправлено 144 тысячи тонн продуктов. Колхозы оказывали большую помощь восстанавливавшемуся после оккупации сельскому хозяйству других регионов: всего в освобождённые районы область передала 100 тысяч голов продуктивного скота, 5,1 тысячи лошадей и сельскохозяйственный инструмент; в 1943—1944 годах туда было отправлено 557 тракторов, 294 комбайна и около 3 тысяч лошадей. Промышленные предприятия отправляли в освобождённые районы оборудование, инструмент, материалы, предметы домашнего обихода. 
Больше всего Ярославская область оказывала помощь Калининской (скот, деньги, одежда, предметы домашнего обихода) и Смоленской областям (районы Ярославской области установили шефство над районами Смоленской области, оказывая им всестороннюю помощь в восстановлении быта, промышленности, сельского хозяйства и культуры), Донбассу (два эшелона с промышленным оборудованием и материалами; также заводы Ярославля соорудили для региона энергопоезд мощностью 1400 кВт) и Белоруссии (три эшелона с промышленным оборудованием и материалами, продукцией сельского хозяйства, одеждой и обувью, предметами быта; позднее скот), а также Краснодарскому и Ставропольскому краям (сельхозтехника), Тульской области и Калмыцкой АССР (древесина)
Свыше 5-7 тысяч  человек за годы войны  по мобилизации или добровольно были  направлены на постоянную  работу в восстанавливающиеся  Великолукскую, Курскую, Псковскую,  Ростовскую,  Смоленскую и Сталинградскую области. Проводились и сезонные мобилизации:  зимой в  Московскую область на лесозаготовки,  летом в Подмосковный угольный бассейн на  строительство шахт, в Ленинградскую область на торфоразработки и на Кубань помогать в полевых работах.

	5. 
	Сколько ярославцев стало героями Великой Отечественной войны?


	За годы войны 227 ярославцев были удостоены звания Героя Советского Союза, в том числе 68 – посмертно. 27 человек стали полными кавалерами ордена Славы.

Сотни работников тыла за героический труд и бесперебойное снабжение фронта были награждены орденами и медалями, в том числе высшей наградой — орденом Ленина, один житель области был удостоен звания Героя Социалистического Труда. 
Из Ярославской области происходит ряд знаменитых военачальников: 

· Ф.И. Толбухин - маршал, Герой Советского Союза, кавалер ордена Победы, командующий Южным, 3-м Украинским, 4-м Украинским фронтами, освобождавшими Украину, Крым, Болгарию, Румынию, Венгрию, Австрию; 
· Ф.М. Харитонов - один из самых молодых командующих армиями, освободил Ростов-на-Дону осенью 1941 г., сдержав наступление на Москву, погиб в 1943 г. 
· П.И. Батов - генерал, командующий армией, дважды Герой Советского Союза, восьмикратный кавалер ордена Ленина 
· И.А. Колышкин - контр-адмирал, Герой Советского Союза, командир соединения подводных лодок Северного флота, уничтожившего 16 транспортов врага

	6. 
	О ком идет речь в данном отрывке?

Родился 4 (16 июня) 1894 года в деревне Андроники Ярославской губернии       в       многодетной        зажиточной        крестьянской семье. В 1919 окончил    школу    штабной    службы    и    участвовал    в гражданской    войне.    С    марта 1943     года     командовал  войсками Южного и  с  мая 1944  года — 3-го  Украинского  фронтов.  С 12 сентября 1944 года — Маршал Советского Союза.
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	Фёдор Иванович Толбухин советский военачальник, Маршал Советского Союза, Герой Советского Союза (посмертно), Народный герой Югославии, Герой Народной Республики Болгарии (посмертно), кавалер ордена «Победа».



	7. 
	Как
называется музей,
который находится
в  пос. Никульское Тутаевского района?  Какому событию он посвящен?
	25 января 1975 г. в  поселке Никульское распахнул свои двери  музей «Космос», который посвящен первой в мире женщине-космонавту В.В.Терешковой. 
Терешкова В.В. - космонавт,  первая в мире женщина-космонавт, Герой Советского Союза, Герой Социалистического Труда ЧССР, Герой Социалистического Труда НРБ, Герой Труда Вьетнама, Герой Труда МНР, генерал-майор, кандидат технических наук, профессор. Лётчик-космонавт СССР № 6, 10-й  космонавт мира.

Родилась: 6 марта 1937 г. (78 лет), д. Большое Масленниково, Тутаевского района, Ярославской области. Училась в 32 школе города Ярославля, закончила  Ярославский техникум легкой промышленности, работала ткачихой на комбинате «Красный перекоп». В 1962 году зачислена а в отряд космонавтов.
16 - 19 июня 1963 года первой из женщин в мире совершила полет в космос на космическом корабле Восток-6.

Музейный комплекс включает в себя деревенский дом, воссоздающий быт семьи Терешковых, основной экспозиционный зал и выставочный зал-фойе, где проходят тематические выставки.

 Экспонаты музея рассказывают о ярославцах, внесших вклад в развитие отечественной космонавтики: конструкторе ракетной техники Михаиле Клавдиевиче Тихонравове, герое РФ, летчике-космонавте Валерии Ивановиче Токареве, который с 1.10.2005 по апрель 2006 г. выполнял свой второй космический полет. Среди музейных реликвий — спускаемый аппарат типа «Восток» 1962 г., ложемент космического кресла, скафандры и костюмы космонавтов-пионеров, образцы космического питания, макеты ракетной и космической техники.

 У посетителей есть уникальная возможность посидеть в космическом кресле, примерить шлем, прикоснуться руками к спускаемому аппарату. Вниманию посетителей предлагается экскурсия, в которой рассказывается о полетах первых космонавтов, а также как работают и отдыхают современные космонавты на орбитальных станциях.
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	8. 
	Какие
промышленные предприятия были
созданы
в  Ярославской    области 70-е годы XX в.?


	С целью  обеспечения постоянного роста производства, внедрения новых достижений научно-технического прогресса в промышленности создаются производственные объединения.

В 1971 году на базе Ярославского моторного завода было создано производственное объединение «Автодизель» в него вошли 
· Моторный завод, 
· Завод топливной аппаратуры 
· Тутаевский моторный завод – строительство началось в годы 9 пятилетки (1971-1975)
· Ярославский завод дизельной аппаратуры (ЯЗДА) - строительство началось в годы 9 пятилетки (1971-1975)
Продукция «Автодизеля» устанавливалась на  автопоездах Минского автозавода (МАЗ), на самосвалах Кременчугского завода (КрАЗ), на тракторах К-700 и К-701 («Кировцы») Ленинградского Кировского завода, на 40-тонных гигантах БелАЗ, на роторных экскаваторах и на целом ряде других изделий. 

1 июля 1970 г. считается днем рождения Химического завода "ЛУЧ" - производителя товаров для детей: мягконабивных игрушек, разных видов кукол, игрушек из пластмасс, карнавальных масок и других товаров новогоднего ассортимента. Большое значение для предприятия имело изготовление гуашевых красок и изделий из пластмасс, что послужило основой для дальнейшего развития производства школьных канцелярских товаров. На сегодняшний  день компания "ЛУЧ" - ведущий производитель товаров для детского творчества. 
с 1 октября 1972 года  на базе Рыбинского электротехнического завода было организовано производственно-техническое объединение "Факел", в состав объединения вошли: 
· Рыбинский электротехнический завод-головное предприятие, 
· Рыбинское конструкторское бюро специального машиностроения  - РКБСМ 
· завод при РКБСМ. 
Объединение  специализируется на выпуске ферритовых изделий, специального технологического оборудования, создании новых технологических процессов, проведении научно-исследовательских работ.

В конце 1971 года организуется  Рыбинское судостроительное объединение, в него вошли: 
· Рыбинский судостроительный завод - предприятие № 1, 
· судостроительный завод им. Володарского - предприятие № 2, 

· Рыбинская судостроительная верфь - предприятие № 3. 
Рыбинский судостроительный завод является головным предприятием объединения. С июля 1973 года объединению присвоено новое наименование - Рыбинское судостроительное объединение " Вымпел",  ныне выпускающее  боевые ракетные и патрульные катера нового поколения, скоростные поисково-спасательные, пожарные, гидрографические, рыболовные, буксирные и другие специализированные суда.

В 1970-е годы государство очень большое внимание уделяло предприятиям военно-промышленного комплекса. Среди таких предприятий одним из самых ценных был Рыбинский завод приборостроения. Он работал на космические программы страны. Завод выпускал аппаратуру для космических кораблей, электронную начинку для военных спутников слежения, приборы ночного видения («слепой посадки») для военных самолетов, различную теле- и радиоаппаратуру. Большая часть продукции этого завода была просто уникальна. Ее не изготавливали нигде в мире.

В 1974 году  создается объединение «Лакокраска», в него вошли
· Завод «Свободный труд»

· Завод «Победа рабочих»

Объединение выпускает более 700 видов лаков и красок, производя шестую часть  продукции отрасли. Ярославские краски  поставляются почти на 1200 предприятий страны и 23 зарубежным государствам.
Созданное в Рыбинске производственное объединение моторостроения выпускало новые авиационные двигателей для самолета Ил-62М, а затем для Ту-154М. В 1981 г. рыбинские авиамоторы признаны лучшими в мире на международной выставке в Париже.

	9. 
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Рассмотрите фотографию и ответьте на поставленные вопросы:

1. Где и когда был построен данный храм?

2. Как он называется?

3. Какой была судьба этого храма?

4. Назовите главного мецената и архитектора строительства.
	На фото Успенский кафедральный собор в Ярославле построен совсем недавно - в 2014 году, однако свою история он ведет с начала XIII века.  Согласно историческим хроникам, в 1215 году князь Ростовский Константин Всеволодович (1186-1218 гг.) заложил на Стрелке Волги и Которосли первый камень в основание храма Успения Пресвятой Богородицы.
 В 1501, 1658 и 1670 годах собор разрушается пожарами.  После первого из них, в 1501 году, при уборке площади от руин были обнаружены мощи князей Константина и Василия, являвшиеся ценнейшей реликвией храма.  В 1786 году Ярославль становится центром епархии, а Успенский собор - кафедральным. Недостаточно большой храм было необходимо подготовить к новым функциям.  Сооружение начинают расширять и украшать.  В 1830-е годы к южному фасаду пристраивают теплую церковь с престолом.  По проекту выдающегося архитектора, представителя позднего классицизма, академика, ректора Императорской Академии художеств Авраама Ивановича Мельникова (1784-1854 гг.) возводится новая колокольня. В 1844 году купола покрывают золотом.

     Октябрьская революция изменила судьбу многих храмов.  Успенский собор постигла наихудшая участь - он был уничтожен полностью.  Сначала из него изъяли все ценности.  Затем сносится колокольня. Помещения занимают то биржа труда, то пошивочная мастерская и склады.  Но и этого новой власти было мало.  Организованный ею взрыв в 1937 году не оставил от древнего памятника архитектуры ничего. На его месте разбивают городской парк.

В 2004  году было решено построить новый собор в честь Успения Пресвятой Богородицы. Масштабный проект выполнил московский архитектор А.  Денисов на средства крупного предпринимателя и мецената В.И. Тырышкина.

 Первый камень в 2005 году заложил митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл, ныне патриарх Московский и всея Руси.  Площадь сооружения - около 2 000 кв. метров.  Храм может вместить более 4 000 верующих. В церкви хранятся чтимый список Ярославской иконы Божией Матери, ковчеги с мощами ярославских святых князей XIII века Константина и Василия Всеволодовичей, мощи святых князей Ярославских Феодора, его детей Давида и Константина.  Собор украшает крупнейшая в мире надвратная изразцовая икона Успения Божьей матери - 37 кв. метров.    При  создании образа было использовано более тысячи изразцов. В 2009 года на  соборе засверкали семь куполов, декорированные металлическими пластинами, поверх которых нанесено напыление из нитрита титана. Это уникальное химическое вещество изобретено для нужд космической индустрии, но в последнее время применяется и в архитектуре храмов, заменяя позолоту.  Обещанный срок надежности - 300 лет.

Площадь храма составляет около 2 тыс. м², вместимость — более 4 тыс. человек, высота до основания креста — 50 м, высота отдельно стоящей колокольни — 70 м. В цокольном этаже разместились зал церковных соборов, музей, трапезная палата и покои правящего архиерея. 12 сентября 2010 г. в третий день празднования 1000-летия Ярославля  Успенский собор был освящен.
  Рядом с Успенским собором установлена скульптурная композиция «Троица», изображающая Ветхозаветную троицу в гостях у Авраама

	10. 
	Какие улицы Ярославля названы в честь выдающихся героев-земляков?
	· Александра Невского. Названа в 1975 году в честь князя, полководца Александра Невского (1220—1263); родился в Переславле-Залесском ныне Ярославской области.

· Андропова (бывшая Ростовская улица, Казанская улица, Екатерининская улица, Крестьянская улица)

· Балашова. Названа в октябре 1949 года в честь Героя Советского Союза А. И. Балашова (1905-1939) - лётчика;  родом из Ярославля (из Норского, где и находится улица).

· Батова. Названа в честь П. И. Батова (1897- 1985) - советского военачальника; родился в Рыбинском уезде Ярославской губернии.

· Бахвалова. (бывшая 2-я линия Починок) - Названа в июле 1965 года в честь Героя Советского Союза В. П. Бахвалова (1914-1942) - лётчика; учился и работал в Ярославле. 

· Блюхера. Названа в марте 1970 в честь В. К. Блюхера (1890-1938) - Маршала Советского Союза; родился в деревне Барщинка Рыбинского уезда Ярославской губернии.

· Богдановича. (бывшая Большая Даниловская) -  Названа в августе 1984 в честь М. А. Богдановича (1891-1917) - белорусского поэта; окончил в Ярославле мужскую гимназию (1908-1911) и Демидовский юридический лицей (1911-1916). 
· Будкина. (бывшая Прогонная) переименована в 1924 году в честь П. А. Будкина (1889 -1919) - ярославского рабочего революционера, участника борьбы за установление советской власти в городе. 
· Воинова. Названа в январе 1966 года в честь И. А. Воинова (1884-1917) - рабочего-революционера; родился в Пошехонском уезде в крестьянской семье, в 1912-1914 годах был в ссылке в Ярославле.
· Волкова (бывшая Никольская (Николо-Надеинская) улица, Потерянная улица) в честь Ф.Г. Волкова - русского актёра и театрального деятеля. Провёл в Ярославле детство, в 1750 году основал здесь первый русский публичный профессиональный театр.
· Добрынина. (бывшая Строителей) Переименована в 1982 году в честь А. М. Добрынина  (1916-1982) - генерального директора объединения «Автодизель»  (г. Ярославль), Героя Социалистического Труда, лауреата Ленинской и Государственной премий СССР.
· Докучалова. Названа в 1948 году в честь Героя Советского Союза П. С. Докучалова  (1921-1947) - лётчика; ученика 13 и 45 школ города, воспитанника Ярославского аэроклуба.
· Елены Колесовой. Названа в июне 1965 в честь Героя Советского Союза Е. Ф. Колесовой  (1920-1942) - партизанки; родилась в деревне Колесово Ярославского уезда
· Жукова. Названа в 1948 году в честь Героя Советского Союза М. П. Жукова (1917-1943) - лётчика; воспитанника Ярославского аэроклуба, работал на Шинном заводе.
· Журавлёва. (бывшая Складская) - Названа в честь Валентина Ивановича Журавлева, инспектора ярославской ГАИ, погибшего 25 августа 1973 года при исполнении служебных обязанностей (при сопровождении колонны автобусов с румынскими детьми, подставил под удар патрульный автомобиль и ценой своей жизни спас детей). 
· Захарова. Названа в 1965 в честь Героя Советского Союза А. И. Захарова (1919—1944) — родился в деревне Тимошкино Мологского уезда Ярославской губернии, учился и работал в Рыбинске.
· Кривова. (бывшая Ключевая) Переименована в июле 1965 в честь Героя Советского Союза Н. А. Кривова  (1922-1943) - лётчика; воспитанника Ярославского аэроклуба, родился и жил в Ярославле. 
· Кудрявцева. (бывшая Большая Даниловская) Переименована в июле 1965 года в честь Героя Советского Союза  А. С. Кудрявцева (1909-1945) - танкиста; родился в селе Закобякино Любимского уезда Ярославской губернии.
· Кузнецова. Названа в январе 1966 в честь А. А. Кузнецова (1903-1944) - ярославского писателя, журналиста, собкорра газеты «Известия».
· Куропаткова. (бывшее Ярославское шоссе) Переименована в 1945 году в честь Героя Советского Союза Н. Ф. Куропаткова  (1915-1945) я- танкиста; работал на ярославской фабрике «Красный Перевал».
· Лебедева. Названа в июле 1979 года в честь М. И. Лебедева (1884-1971) - революционера, председателя губернской ЧК в 1918-1919 годах; родился в Романов-Борисоглебском уезде.
· Маланова. (бывшая 1-я Новодуховская) Переименована в 1965 году в честь Героя Советского Союза А. А. Маланова (1917-1941) - лётчика; до войны жил в Ярославле, учился в школе № 40.
· Наумова. (бывшая Подгорная(начинается под Туговой горой), Спорта) .Переименована в июле 1965 в честь Героя Советского Союза А. Ф. Наумова (1923-1943) - танкиста; до войны жил в Ярославле. 
· Носкова. (бывшая Ветошная) Переименована в июле 1965 в честь Героя Советского Союза А. М. Носкова (1924-1945); до войны жил в Ярославле, учился в школе № 40.
· Опекушина. Названа в честь А. М. Опекушина (1838-1923) - скульптора; родился и умер в Ярославской области.
· Панина. Названа в 1967 в честь Н. Н. Панина (18771955) - рабочего-революционера, одного из организаторов Северного рабочего союза, председателя Романов-Борисоглебского исполкома Совета (1918), председателя Ярославской губернской контрольной комиссии (1920-1923); родился в Романове-Борисоглебске.
· Посохова. (бывшая 1-я Бутырская)  Переименована в ноябре 1963 года в честь  И. П. Посохова (1915-1944) - лётчика; воспитанника Ярославского аэроклуба. 
· Сабанеевская, Малая Сабанеевская названа в честь Л.П. Сабанеева (1844-1898) –русского зоолога, натуралиста, популяризатора и организатора охотничьего и рыболовного дела из дворянского рода Сабанеевых. Автор широко известного труда «Рыбы России. Жизнь и ловля (уженье) наших пресноводных рыб». Издатель и редактор журнала «Природа» (1873--1877), с 1878 года - журнала «Природа и Охота». Шталмейстер  императорского  двора, зоолог, этнолог, путешественник и исследователь стран Азии, как присоединённых к России, так и вне её границ.
· Саукова. Названа в октябре 1977 в честь А. А. Саукова (1902-1964) - геохимика. Родился в деревне Чурилово, ныне Брейтовского района Ярославской области.
· Сергея Новожилова. (бывшая Забелицкая) Переименована в сентябре 1962 в честь С. А. Новожилова (1918-1943) - лётчика; воспитанника Ярославского аэроклуба. 
· Собинова (бывшая Срубная улица + улица Нетеча, Семеновская улица, Срубная улица + Улица Циммервальда) в честь Л. В. Собинова (1872-1934) - выдающего оперного певца. Леонид Собинов родился и жил в Ярославле в доме на этой улице
· Суркова (бывшая Благовещенская улица, Школьная улица) в честь А. А. Суркова (1899-1983) - советского поэта, родившегося в деревне Середнево Георгиевской волости Рыбинского уезда Ярославской губернии (ныне Рыбинского района Ярославской области)
· Терешковой (бывшая Петровская дорога, Голубятная улица, Петропавловская улица)
· Толбухина проспект. Назван в честь Ф.И. Толбухина советского военачальника, Маршала Советского Союза, Героя Советского Союза.
· Трефолева (бывшая Казанская улица, Большая Варваринская улица, Большая Февральская улица) в честь Л. Н. Трефолева (1839-1905) - ярославского поэта и краеведа; с 1858 года жил в Ярославле, в 1870-х годах - на этой улице
· Труфанова. Названа в честь полководца Великой Отечественной войны, участника Сталинградской битвы Н. И. Труфанова, родившегося в 1900 году в селе Великое Ярославской губернии
· Туманова. Названа в 1975 в честь Героя Советского Союза И. Н. Туманова (1924-1973) - разведчика; родился в деревне Григорово Любимского уезда Ярославской губернии, работал на Ярославском электромашиностроительном заводе
· Харитонова. Названа в честь Ф. М. Харитонова (1889-1943) - участника Гражданской и Великой Отечественной войн, генерал-лейтенанта. До 1918 года жил и работал в Рыбинске.
· Щапова. Названа в июле 1965 в честь Героя Советского Союза Б. Д. Щапова (1921-1944) - лётчика; воспитанника Ярославского аэроклуба, учился в школе № 36, расположенной на этой улице, работал на Шинном заводе.
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